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folytatás az első oldalról

Novák Katalin köztársasági elnök meglátogatta iskolánkat

Jó érzés tudni, hogy Magyar-
ország köztársasági elnökei kö-
zül Tildy Zoltán, később az Elnö-
ki Tanács elnökeként Losonczi 
Pál majd a rendszerváltást köve-
tően Göncz Árpád, Schmitt Pál, 
Áder János után Novák Katalin 
köztársasági elnök is megtisz-
telte városunkat és gimnáziu-
mát.

Egy eseményre hívták de két 
napra jött február 23-án és 24-
én a Drávától a Balatonig több 
települést meglátogatott annak 
a tudatában, hogy a természeti 
kincsek és az itt élők adják Ma-
gyarország szépségét.

Mivel a diákokkal kívánt be-
szélgetni, az ifjúság lázba jött. 
A beszélgetésben részt venni 
szándékozók önként jelentkez-
tek, de a nagy számuk miatt 
szűkíteni kellett a kört. Igazgató 
asszony Messenger- csoportot 
hozott létre, és ebben cikkeket 
tett közzé. Szászfalvi László or-
szággyűlési képviselő az orszá-
gos, Füstös János polgármester 
a helyi ügyekről beszélt nekik, 
Széll Károly tanár a köztársasági 
elnöki hatáskört ismertette.

Elnök asszony Böhönyéről 
érkezett, és Barcs volt a somogyi 

látogatásának célpontja. Szász-
falvi László országgyűlési képvi-
selő és Füstösné Ábrahám Judit 
a Csokonai Vitéz Mihály Refor-
mátus Gimnázium Általános 
Iskola és Kollégium igazgatója 
fogadta. A korábban Közép- Eu-
rópa legszebb iskolaparkjaként 
emlegetett  előparkon érkez-
ve, az éppen virágba borult két 

magnólia fa között lépett be 
a gimnáziumba, ahol a diákok 
harsány Áldás, békesség! kö-
szöntéssel fogadták. A diákság 
alkalmi kórusa az Ároni áldást 

énekelve köszöntötte az elnök 
asszonyt, aki meghatódottan 
fordult a fiatalok felé. Tekintete 
senkit sem került el, a másodi-
kos Kiss Virággal meleg szava-
kat is váltott.

Utazásának szűkre mért ideje 
alatt találkozni kívánt a csurgói 
gimnazistákkal. Elsőként a két 
végzős 12. osztályt látogatta 

meg, majd a könyvtárban a ta-
nulók egy csoportja közé ülve 
fogadta a kérdéseiket.  A kér-
dezés kivételes lehetőségét át-
érezték a fiatalok, érett, felelős 

kérdéseikre derűs mosollyal vá-
laszolt az elnök asszony.

Érthető módon a nagyobbak 
közül, a 10. és 12. osztályból 
kerültek ki a beszélgetés részt-
vevői, de a nagyvilág jelenségei 
iránt már eddig is megkülönböz-
tetett érdeklődést mutató hato-
dik osztályos fiút, az inkei Berei 
Mátét is beválogatták. Egész 
életére kiható élményt jelen-
tett számára, hogy bármilyen 
kérdést fel lehetett tenni Novák 
Katalin köztársasági elnök asz-
szonynak. Ő például arra kívánt 
választ kapni, hogy a V-4-ek 
kapcsolatának milyen pozitív 
hatásai vannak Magyarország-
ra nézve. Őszinte, kimerítő vá-
laszt kapott az elnök asszonytól, 
aki beszélt az együttműködés 
nehézségekről, mert éppen a 
háború miatt nem azonosak az 
álláspontok, de a négy ország 
együttműködése a közös érde-
kegyesítés és a globális gazda-
ság szintjén is kiemelkedően 
fontos. 

Elnök asszony köszönte iz-
galmas kérdéseket. Kérdés volt 
a háború is, amelyre a béke az 
egyetlen válasz. Minél előbb le-
gyen vége a háborúnak, a lehető 
legkevésbé tápláljuk azt.

Az idő rövidsége miatt a 
Nagykönyvtár megtekintésére 
már nem maradt lehetőég. A 
gimnázium 1892-ben nyitott 
aranykönyvében (képünkön) 
szerencsénkre ránk örökítette a 
jövőbe is mutató üzenetét:   

„Köszönöm, hogy közös re-
formátus keresztyén hitünk 
szellemében nevelik a jövő 
nemzedékét. Az Úristen gazdag 
áldását kérem a csurgói pedagó-
gusokra és diákokra

                  Áldás, békesség

Csurgó, 2023. május 24.
                           
Novák Katalin

Egy közös fénykép is készült 
az aulában, amelynek végén 
Stofa Alexandra 12. A osztályos 
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Újabb határon átnyúló pályázatok segíthetik 
a térség fejlődését

Húsvét a múzeumban

Magyarország és Horvátor-
szág fejlesztési együttműkö-
déseinek folytatásaként az in-

terreges programok keretében 
újabb lehetőségek nyílnak a két 
ország határmenti térségeinek 

fejlesztésére. A legújabb euró-
pai úniós pályázatokról szóló 
előzetes felhívások átnézéséről 
és a résztvevő partner szerve-
zetek koordinálásáról tartottak 
előzetes egyeztetést a horvátor-
szági Gyurgyevácz és Csurgó vá-
rosainak küldöttei április 18-án.

A Gyurgyevácon tartott meg-
beszélésen horvát részről Hrov-
je Janci polgármester, Martin 
Mahovic, a projektfejlesztési 
tanszék vezetője, Marijanko Re-
dep, a gyurgyeváci hegyigazdák 
egyesületének elnöke és Ivana 
Pavlovic Sklebar, projektfejlesz-
tési referens, tolmács, míg ma-
gyar oldalról Füstös János pol-
gármester, Ács Ferenc, a csurgói 
hegyigazdák egyesületének el-

nöke és Vargáné Hegedűs Mag-
dolna, képviselő, az oktatási, 
kulturális és turisztikai bizottság 
elnöke vett részt.

A tárgyaló felek áttekintették 
az előzetes pályázati anyagot, 
melyek prioritásaiban főként 
az energiatakarékosság, a klíma 
védelem, az oktatás, a turizmus, 
a kultúra, a sport és a régiók kö-
zötti civil szervezetek együtt-
működéseiben látják a legna-
gyobb lehetőségeket. A projekt 
sikeres folytatása, a szomszédos 
térségek jövőjének érdekében a 
jelenlévők a további konzultá-
ciókról és egyeztetésekről álla-
podtak meg. 

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Idén is megrendezte a Hely-
történeti Gyűjtemény a mára 
már hagyománnyá vált húsvéti 

foglalkozását 2023. április 5-én. 
A programra – a „Nekünk van 
egy galambunk. Annak a párját 
keressük.” c. esküvőkiállításunk 
megtekintésével összekötve – 
az Eötvös József Sportiskolai 
Általános Iskola napközis diákjai 
érkeztek. A gyerekek és kísérőik 
a hagyományos tojásfestő tech-
nikákkal (maratás, berzselés) 
ismerkedhettek meg. Ráadás-
képpen gipszből öntött, húsvéti 
állatfigurákat festhettek a vál-
lalkozó kedvűek. Vidám, színes 
alkotások születtek, köszönjük 
mindenkinek a részvételt! 

PETLÁNOVICS ESZTER

kihasználva elnök asszony kö-
zelségét, megkérdezte, milyen 
útravalót adna a diákoknak. A 
tanulás mellett (lányról lévén 
szó), az élet továbbvitelét, a csa-
ládot helyezte előtérbe. Füstös 
János diáktársával együtt még 
egy közös szelfi is (képünkön) 
készülhetett.  

Néhány pedagógus kíséreté-
ben a tavaszi parkon átsétálva 

a kisiskolások éneke fogadta. 
Együtt étkezett a felnőttekkel, 
és közvetve a gyerekekkel.

„Büszkék vagyunk a tanuló-
inkra, akik felkészülten, bátran, 
felnőtt módon fogalmazták meg 
kérdéseiket”- értékelte a meg-
tisztelő eseményt Füstösné Áb-
rahám Judit igazgató asszony.

Elnök asszony Facebook 
bejegyzésében is rögzítette a 

megtisztelő eseményt:: „A ter-
mészeti kincsek és az itt élők 
adják Magyarország szépségét – 
Találkozó somogyi diákokkal és 
tanárokkal. Somogy vármegyei 
látogatásom második napján a 
megye legrégebbi iskolájába, a 
csurgói Csokonai Vitéz Mihály 
Gimnázium, Általános Iskola és 
Kollégiumba látogattam. Köszö-
nöm az izgalmas kérdéseket az 

iskola diákjainak. A háború is 
kérdés volt, amelyre a béke az 
egyetlen válasz. Az iskola peda-
gógusainak pedig köszönöm az 
őszinte beszélgetést az oktatás 
helyzetéről. A végzősök már na-
gyon készülnek az érettségire, 
jó tanulást kívánok hozzá.”

       
         HJ

Balról a gyurgyeváczi, jobbról a csurgói delegáció tagjai
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Húsvéti játszóház 

„Új a csizmám, a szögre van felakasztva,…”
Április 24, a Magyar Népviselet napja

Magyarság kultúránknak már 
évszázadok óta szerves részét 
képezi a népdal, a néptánc és 
elengedhetetlen tartozékuk a 
népviselet is. 2015-ben indult 
el az a kezdemenyezés, mely a 
jeles napok sorát a magyar népi 
öltözködésre figyelmet felhívó, 
a hagyományokat megjelenítő 

népviselet napjával kívánta bő-
víteni.

Népviselet alatt általában 
az elmúlt évszázadok társada-
lomának legnagyobb részét 
képező falusi és mezővárosi pa-
rasztemberek, kézművesek, ipa-
rosok öltözeteit értjük. A magyar 
népviselet, bár tájegységenként 
eltérő lehet, de mégis egységes 
kapocsként őrzi hazánk és az 
elcsatolt területek ősi szín-, for-
ma- és motívumvilágát.

A magyar népviselet alap-
elemeit többségében házilag 
előállítható nyersanyagokból, 
lenből, kenderből, gyapjúból, 
bőrből készült öltözetdarabok 
alkották, melyek elkészítéséhez 
aztán már szűrszabók, csizma-
diák, vargák, ködmönkészítők, 
takácsok és egyéb mesterembe-
rek munkáját is igénybe vették.

Legjellemzőbb népviseleti 
elemek voltak férfiaknál a vá-
szonból készült ing és bőgatya, 

a bőrből szabott mellény, suba 
és ködmön, valamint a gyapjú-
szövetből előállított szűr, zeke 
és nadrág, valamint a hosszúszá-
rú bőrcsizma. Nők esetében a 
finomabb vászonból szőtt blú-
zok, szoknyák, pendelyek, köté-
nyek, a gyapjúból szőtt kasmír 
kendők, valamint a vékonyabb 

báránybőrből készített gyakran 
hímzett ködmönök, kisbundák 
és rövidszárú bőrcsizmák voltak 
a leggyakrabban viselt öltözeti 
elemek.

Színvilágát tekintve ruhá-
zatban az „élet színei”, a piros, 
a zöld, a fehér és a sárga, láb-
belik esetében pedig a barna, 
kék, fekete és a piros alkották 
az alapszíneket. Mintázatuk fő-
ként organikus elemeket tartal-
maz, úgymint különféle virágok, 
bimbók és levelek, de láthatunk 
szív, hullámvonal és cikk-cakkos 
motívumokat is.

Napjainkban a népviselet 
darabokat már csak alkalom-
szerűen használjuk, de egy jeles 
nappal is jó felhívni a figyelmet 
értékeinkre és hagyományaink-
ra, ezzel is megőrizve kulturális 
örökségünk egy-egy apró da-
rabkáját.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

A Csokonai Közösségi Házban évek óta 
hagyomány egyes ünnepkörhöz kapcso-
lódóan a kézműves játszóház szervezése. 
Az intézmény felújítás miatt zárva tart, de 
a szakmai munka továbbra is folytatódik, 
hogy ez a hagyomány ne szakadjon meg. 
Húsvét előtt játszóházat tartottunk a Törté-
nelmi Parkban, ahol a gyerekek különböző 

játékos foglalkozásokon vehettek részt. 
Először tojás és répa kereséssel indítottunk, 
hogy megalapozzuk a jó hangulatot, aminek 
jutalmaként egy titkos dobozból ajándé-
kokat húzhattak a gyerekek. Nagy volt az 
öröm, mikor előkerült egy aszfaltkréta cso-
mag, színes ceruza és zsírkréta készlet vagy 
egy buborékfújó. Több mint 10 féle ajándék 

lapult a dobozban. A húsvéti előkészületek 
elengedhetetlen eleme a tojásfestés. Az 
idei évben egy hagyományos módszert vá-
lasztottunk, és vöröshagymával festettük 
meg a tojásokat. Mielőtt beletettük a tojáso-
kat a vöröshagyma héjával kibélelt lábasba, 
gondosan megterveztük a mintát. Az álta-
lunk összegyűjtött levelekkel és fűszálakkal 
díszítettük őket, és harisnyával szorítottuk 
a tojáshoz ezeket, ugyanis ez adta meg a 
végleges mintát. Ahol a levelek takartak, ott 
nem fogta meg a vöröshagyma héja a tojást 
vöröses színre. Míg a tojások elkészültek a 
forró vízben, addig közösen mézeskalács 
tojásokat és nyuszikat sütöttünk, és kidíszí-
tettük őket. Volt, aki fonalból nyuszit készí-
tett, mások húsvéti képeslapot gyártottak 
családtagjaiknak, a kisebbek szívesen ültek 
a diavetítő köré, a nagyobbak pedig szüleik 
segítségével húsvéti kvíz kitöltésére vállal-
koztak. A remek hangulatú délután gyorsan 
eltelt, és a gyerekek rengeteg apró megle-
petéssel tértek haza.

MÁRTON-SZŰCS BRIGITTA

Csurgó környéki 
férfi viselet 1927. 

Csurgó környéki női 
és gyermek viseletek 1927.
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Tavasz a versekben, a költészet napjára

Stációképek kerültek a Kolpingos Középiskolába

„Tavasz van! Hallod-e? Nézd, 
hogy karikázik

Mezei szagokkal a tavaszi 
szél.

Jaj, te, érzed-e?” – teszi fel 
a kérdést József Attila: Tavasz 
van! című versében. 

„Jön a tavasz, én már érzem,
ébredezik a világ!” – adja rá 

a választ Aranyosi Ervin: Jön a 
tavasz, érzem! című versének 
két sora.

Az évszakok királylányának 
is tartott színes tavasz ihleté-
se a művészetekbe is gyakran 
be-beköszön, és többek között 
a magyar irodalom nagyjait, 
főként a költőket is megihlette.

József Attila tavaszi versso-
rainak választás nem véletlen, 
hiszen április 11-i születésnap-
jához kapcsolódik 1964 óta a 
versírók legnagyobb ünnepe, a 
Költészet napja, amely máig is 

egyfajta hungarikum a nagyvi-
lágban.

A finom lelkű, aranytollú 
költő, József Attila egész sze-
gényes élete vágyakozással 
volt tele. Vágyott a finom éte-
lekre, meleg ölelésre, szere-
tésre, megértésre. Azonban 
bármilyen sok nehézséggel is 
volt tele a fiatal költő élete, 
rá tudott csodálkozni az élet 
megújuló csodáira, a tavaszi 
rügyfakadás szépségére.

Egy korban előbb élt köl-
tőnk, Csokonai Vitéz Mihály: 
Tavasz című versében is, mely-
ben bár mélységesen vágyodik 
egy Lili nevű hölgy után, mégis 
csodálatos színességgel tárja 
elénk a természet ébredését, a 
madarak vidám dalát és a tava-
szi virágok illatát, mosolyát. 

József Attila és Csokonai is 
költészetükkel időben előt-

tünk jártak, az alábbi tavaszi 
soraikkal azonban üzeneteket 
hagytak hátra a nekünk, a jövő-
nek, hogy gondolataik otthonra 

leljenek minden a költészetet, 
verset szerető ember szívében.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

A Csurgói Kolping Nagyvá-
thy János Technikum, Szakgim-
názium, Szakképzőiskola és 
Kollégium szép ajándékot ka-

pott Faragó Zsolttól.
A  saját maga által fából 

készített stációképeit adomá-
nyozta oda a nagyhét alkalmá-

ból.
A képek alkotója Nagykani-

zsán él, Csapiból ment nyug-
díjba igazgatóként. Hobbija a 
barkácsolás, faragás. Úgy érzi, 
hogy alkotásai méltó helyre 
kerültek a somogyi egyházi 
középiskolában, ahova volt 
kollégiumvezetője, és barátja, 
Ledniczky Miklós Jánosné kap-
csán, aki jelenleg néhány órá-
ban hitoktat a középiskolában  
is, jutottak el.

Az alkotó meglátogatta az 
intézményt, a vezetőség részé-

ről Vargáné Nagy Viola igaz-
gató asszony megköszönte a 
munkáját, felajánlását.

Igazgató asszony kiemelte, 
hogy nagyon fontos, jó dolog, 
hogy a tanulók folyamatosan, 
kiemelt helyen láthatják Jézus 
Krisztus kínszenvedésének, ke-
resztútjának eseményeit.

A képeket megáldotta   Gön-
dics János esperes atya a közös 
iskolai szintű húsvéti ünnepi 
szentmise után.

CSÉK

József Attila: Tavasz van! 
Tavasz van, tavasz van, gyönyörű tavasz,
A vén Duna karcsú gőzösökre gondol,
Tavasz van! Hallod-e? Nézd, hogy karikázik
Mezei szagokkal a tavaszi szél.
Jaj, te, érzed-e? Szerető is kéne,
Friss, hóvirághúsú, kipirult suhanás.
Őzikém, mondanám, ölelj meg igazán!
Minden gyerek lelkes, jóizű kacagás!
Tavasz van, gyönyörű! Jót rikkant az ég!
Mit beszélsz? korai? Nem volt itt sose tél!
Pattantsd ki a szíved, elő a rügyekkel-
A mi tüdőnkből száll ki a tavaszi szél!

Csokonai Vitéz Mihály: A tavasz
Az egész világ feléledt
S az elérkezett tavasznak
Örömére minden örvend;
Csak az egy Vitéz nem örvend.
Enyelegnek a juhnyájak,
Tehenek, lovak futosnak,
Danol a pacsirta s a pinty;
Az egész berek homályja
Zeneg édes énekekkel:
Egyedűl csak én kesergek.
Ihon, a kinyílt mezőkben,
Ligetekbe, rétbe, kerten
Hiacintok illatoznak,
Tulipánok ékesednek,
Mosolyognak a virágok:
De mi kedven a tavaszban,
Ha az ő viráginál szebb
Lili nem virít ölemben?

Csók István: A tavasz ébredése - olajfestmény
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26. alkalommal báloztak a borászok Csurgón

Április 15-én, szombaton a 
Hegedűs Üzletház emeletén 
rendezte meg, eredményhir-
detéssel egybekötött bálját a 
Csurgói Hegyigazdák Egyesü-
lete, a Csurgói Csokonai Borlo-
vagrend. A már hagyománnyá 

vált eseményen Füstös János, 
Csurgó Város polgármestere 
köszöntötte a résztvevőket. Az 
oklevelek átadása előtt Urecz-
ky Attila összegezte a borver-
seny eredményeit, valamint 
műsort adott a Gyékényesi Nó-

takör és Hagyományőrző Egye-
sület is. A díjak átadása után 
megköszönték a Borbarát Kör 
„ rangidős” tagjainak az elmúlt 
évtizedekben végzett munká-
ját, köszönő oklevelet és aján-
dékot kapott Ilia Csaba, Urecz-

ky Attila, Molnár János, Faggyas 
József, Horváth Vilmos, Szabó 
István és Ács Ferenc. A jó han-
gulatú este vacsorával, majd 
tombolasorsolással folytató-
dott. A szervezők ezúton is kö-
szönik a bálra felajánlott tom-
bolatárgyakat!

Csurgó Város bora 2023-ban 
Szabó István vegyes fehérbora, 
a Hegyigazdák Egyesületének 
bora Faggyas József Kékfran-
kos roséja lett.

Kölcsey Ferenc: Bordal 
Igyunk derűre,
Igyunk borúra,
Ugy is hol kedvre,
Ugy is hol búra
Fordúl az élet.
Kedved a jó bor
Jobban éleszti,
Búdat a jó bor
Messze széleszti,
S elmúlat véled.

TÜSKE ANITA

Szép ünnepe volt Őrtilos községnek 
2023. március 31-én, mikor is Varga László 
megyéspüspök felszentelésével átadásra 
került a település Szent Flórián tisztele-
tére építetett 146 éves kápolnája. Őrtilos 
község vallási múltja hosszú időre tekint 

vissza. Zákány és Őrtilos környéke is egé-
szen 1777-ig a zágrábi püspökséghez tar-
tozott, majd ezt követően a térséget Mária 
Terézia a veszprémi püspökség alá rendel-
te. 

Az itt élő emberek hitének bizonyos-
ságára 1877. március 25-én került kibo-
csátásra az a fogadalmi levél, melyben a 
község kötelezettséget vállal egy, Szent 
Flórián tiszteletére emelendő tornyos ká-
polna építésére. 

Szent Flórián, keresztény vértanú, a 
„tüzes mesterségek”, a tűzoltók, pékek, 
kéményseprők, kovácsok, fazekasok védő-
szentje neve alatt szinte minden települé-
sen találunk szobrot, kápolnát vagy temp-
lomot is, hiszen a régi időkben gyakori és 
fékezhetetlen tűzesetek elleni védelem 
közbenjáró szentjeként tisztelték és imád-
koztak hozzá. 1869-ben, a még csak Tilos 
nevet viselő község egy alkalommal tel-
jesen leégett, és ezután gondolták az itt 
lakók, hogy a tüzek őrzőjének Szent Flóri-
ánnak oltalmába és védelmébe is ajánlják 
településüket.

A kápolnának helyet adó, a falun átve-
zető főút menti telek, az égetett és fedél 
téglák valamint a kápolnához szükséges 
faanyag biztosítására gróf Zichy Ödön, míg 
a többi szükségletehez a község vállalt 
kötelezettséget. A kápolna tornyában lévő 
egyik harangon Öntötte Welser Ferenc 
Pesten 1867., míg a másikon Magyarok 
Nagyasszonya könyörögj érettünk felirat 
szerepel.

A kápolna állapotán mély nyomokat 
hagyott a közel 150 év, melynek során 
1982-ben  a szentmihályhegyi templom 
felújításával egyidőben történtek utoljára 
javítások, de a nem megfelelő vízszigete-
lés csak tovább rontotta a kápolna állapo-
tát.

A több forrásból megvalósított felújítás 
és felszentelés után napjainkban már újra 
megtekinthető a kápolna, melynek oltára 
fölött középen, egyik kezével egy égő ház-
ra vizet öntő, másik kezében egy lándzsára 
tekeredő zászlót tartó Szent Flórián szobra 
köszönti és fogadja a betérő látógatót.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Szijártó László (1926- 2023)

Megújult az őrtilosi Szent Flórián kápolna
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Húsvét után

Húsvét után már itt feszeng a „csend”;
esőcseppek mossák a kereszt árnyékát;
asszonyok hátát nyomja még a munka,
súlya nyomorgatja csontjaikat;
jóságos mosoly az álca, és elhiszik
szeretetük balzsamozó simogatása,
altatják a test kínjait.

Tömjén füstje még ruhámban,
izzó parázs fénye a félhomályban,
különös hangulatot áraszt.
Meleget sugároz a hideg folyosón,
kis láncszemek csörrennek ahogyan
nézem és túlizgulom, hiszen
ez az én szertartásom.

Állok az ajtó nyílásában,
megnyúltak az árnyak, fákat ködöz
az est, nem kapcsolok lámpát,
szebb a parázs, pár szem tömjén illata
még terjeng a hűvös térben,
ezelőttről maradt a szelencében.
A bal latorra gondolok.

Remélem már ő is jobb lett,
Jézus nem hagy el senkit, ahogyan
Atyja sem. Isten jó, Isten irgalmas.
Azt hiszem a hitünk kevés,
csak szeretnénk tudni, hogy elég.
Lehet Istent vádolni mindenért,
de a „ravaszt”mindig mi húzzuk meg.

Egy „vérből”valók vagyunk?
Nem hisszük el, nehéz, nehéz,
nem látjuk az erdőt, de nem
a fától, odáig sem látunk el,
csak az árnyékától, mert lefelé
nézünk, félünk hogy elbotlunk,
pedig botlunk, ha félünk.

Még így is megeshet a bukás,
de valamiért elindulunk.
A körmenet elmarad, esik,
az eső nem válogat.
A füst marja a torkokat,
a terv marad.
Térdelek a Szentség előtt,

kérek erőt, egészséget a családnak,
mindenkinek, figyelek és
belül nem csendesedek, nincs sírás,
kis könnycsillogás a szem sarkában,
elveszek a liturgiában.
Legbelül már ott támogatják egymást,
Jézus, a jobb lator és a bal lator.

Büki  Imre

Anyák napja közeleg

Megöregedtünk Mama.
Te már nyolcvan felett,
tisztábban látod az életet,
mint a világgal ismerkedő
sok kis gyerek.

Anyám, Te már a világot,
jobban ismered
de még félsz az ismeretlentől.
Valami ott van legbelül,
mi matat , mint Tamás ujja.

Mert a kétséggel együtt szalad,
s a reménység néha lemarad.
Az élet fáj, mikor edzi,
a testet és a lelket, és
fáj, ha elakar hagyni minket.

Az öröklét vigasz lehet,
de a föld tartja a gyökeret,
a gyökér a fát a fa az életet,
amíg lehet – kapaszkodunk:

a szívekbe és a karokba,
és ők is kapaszkodnak belénk.

Büki Imre

Biztonságra hangolva!
A Gondosóra program egy országos jelzőrendszerre épül. Feladata, 

hogy a saját otthonukban élő idős emberek egy egyszerű eszköz segít-
ségével kapcsolatba léphessenek elsődlegesen a Diszpécserközpont-
tal, ahol képzett munkatársaink próbálnak segíteni a felmerülő problé-
mákban. Amennyiben diszpécsereink – lehetőség szerint a Gondosórán 
keresztül jelzést leadó ügyféllel egyetértésben – úgy ítélik meg, hogy 
a helyzet megoldása a kontaktszemély beavatkozását igényli, úgy a ko-
rábbiakban már megadott elérhetőségeken a diszpécser felveszi vele a 
kapcsolatot, aki aztán közvetlen és gyors támogatást, illetve megoldást 
nyújthat a problémára.

A 65 éven felüli személyeknek járó ingyenes Gondosórát a www.gon-
dosora.hu honlapon lehet igényelni. A programról további információ 
kérhető a Csurgói Városi Szociális Intézményben (8840 Csurgó, Basakuti 
u. 3.) személyesen vagy a 82/471-093-as telefonszámon.



9

Csurgó és Környéke • 2023 ÁPRILIS FELHÍVÁS



Csurgó és Környéke • 2023 ÁPRILIS

10

ÉLETMÓD

Az ENSZ 2007 december 18-
án jelölte ki április 2-át az autiz-
mus világnapjának azzal a cél-
lal, hogy felhívja a figyelmet az 
autizmus spektum zavarra, egy 
olyan tünetegyüttesre, amely 
tízmilliókat érint a földön. A jeles 
nap színe a kék. 

A statisztikák nagyon ijesztő-
ek, amerikában minden harmin-
cadik gyermek kap ilyen diagnó-
zist, de a legutóbb mért adatok 
szerint a földön a 8 évesek köré-
ben minden 54. gyermek eseté-
ben igazolható az állapot. Ez az 
ezredfordulón mért gyakoriság 
sokszorosa. Ebben nagy része 
van annak, hogy a tudományos 

kutatásoknak köszönhetően ár-
nyaltabban felismerik, diagnosz-
tizálják. Magyarországon spekr-
tumzavarral küzdő gyermekek 
csupán töredéke, mintegy fele 
jut diagnózishoz. Márpedig mára 
már bizonyított, hogy a diagnózis 
hiánya kedvezőtlenebb oktatá-
si lehetőségekhez, a felnőttkori 
korlátozottabb önállóság eléré-
séhez, a rosszabb foglalkoztatási 

arányokhoz, általában alacso-
nyabb szintű életminőséghez 
vezet.

Az autizmusról az Esőember 
című filmig többségünk alig hal-
lott. Dustin Hoffman káprázatos 
alakításának köszönhetően szin-
te mindent megtudhattunk erről 
a betegségről, amit az agy fej-
lődési rendellenessége okoz. A 
viszonylag egységesen leírható 
tünetek ellenére az állapot egyé-
ni megjelenésében rendkívüli 
sokszínűséget mutat. A megjele-
nése is széles spektrumon halad, 
vannak nagyon súlyos állapotú 
gyermekek, akik egyáltalán nem 
beszélnek, nem szocializálód-
nak, nem tartanak szemkontak-
tust, elszigetelten élnek a saját 
világukban, és vannak az úgy-
nevezett magasanfunkcionálók, 
akik zseniként működnek, de 
ugyanúgy érintettek a szociális 
kapcsolati nehézségekben. Az 
autizmus filmes ábrázolásaiban 
úgy tűnik, mintha minden autista 
ember rendkívüli, szinte varázs-
latos képességekkel rendelkez-
ne. A valóság azonban az, hogy 
lehetnek olyanok, akik egy bi-
zonyos területen tehetségesek, 
például zenében, matematiká-
ban vagy rajzolásban, de előfor-
dul, hogy ez a tehetség alacsony 
IQ-val párosul. Természetesen 
vannak kivételesen magas IQ-
val rendelkező emberek, akik 

megfelelnek a “tehetség” krité-
riumainak és az autizmus kritéri-
umainak is.

Az autizmusnak napjainkig 
nem sikerült egyértelműen bi-
zonyítani kialakulását, jelenleg a 
genetikai és a környezeti ténye-
zők összetett hatásait nevezik 
meg okaként. Az biztos, hogy az 
elmélet, miszerint a “hideg szü-
lői magatartás”, váltaná ki, telje-
sen hamis. 

Az autizmus előfordulhat ön-
magában vagy más rendellenes-
ségekkel együtt, mint például 
intellektuális képességzavar (ér-
telmi fogyatékosság), szorongá-
sos zavarok, ADHD, tanulási za-
var, epilepszia, hangulatzavarok, 
alvászavarok, étkezési zavarok. 

A szakemberek részéről hatá-
rozott törekvések mutatkoznak 
arra, hogy a diagnózis ne negatív 

címke legyen, hanem egy hosz-
szan tartó, hatékony fejlesztés és 
támogatás megkezdésének első 
lépése. Fontos kiemelni, hogy 
nem csak az autista személy, de 
a családja életminőségének javí-
tását, boldogulását is szem előtt 
kell tartani. 

Az Autisták Országos Szövet-
sége 1988-ban alakult Autisták 
Érdekvédelmi Egyesülete né-
ven. Az azóta eltelt több mint 
harminc éves működés során az 
AOSZ meghatározó szereplője 
lett az autista emberek és csa-
ládjaik érdekvédelmének. 

BV
Forrás: 
1. Az autizmusról https://aosz.

hu/az-autizmusrol/
2. AOSZ infobázis https://info-

bazis.aosz.hu/
3. Ragyogj Kéken! Kampány 

https://aosz.hu/vilagnap2022/

Ragyogj Kéken! 
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Láthatalan munka - ami nélkül megállna a világ

Az Afeas kanadai nőjogi 
szervezet 2001-ben április 
első keddjét jelölte ki a látha-
tatlan munka világnapjának. 
A kifejezés 1987-ben jelent 
meg először, amely alatt azo-
kat a tevékenységeket értjük, 
amelyek elengedhetetlenek 
az emberi élet fenntartásához, 
mind egyéni, mind közösségi 
és társadalmi szinten. Ide tar-
toznak a gondoskodói és ház-
tartásbeli feladatok, úgymint a 
gyermekgondozás, főzés, taka-
rítás és a fizetett háztartásbeli 
munkaerő is. Ezek a munkák 
- amelyeket nők milliói végez-
nek - a hétköznapok termé-
szetességében észrevétlenek 
maradnak annak ellenére is, 
hogy a gazdasági fennmaradás 
és termelés alapját jelentik. 
Vagyis nem jelennek meg a 
gazdasági mutatókban (GDP), 
sem a befektetett idő, sem pe-
dig a fizetések tekintetében. 
2010-ben a KSH adatai szerint 
Magyarországon a nők átlago-
san napi 3 órát töltöttek látha-
talan munkával, míg a férfiak 
alig több mint fél órát. Bár az 
emúlt évtizedek alatt sokat 
változott a társadalom hozzá-
állása, 2017-ben még mindig 
a foglalkoztatás tényétől füg-
getlenül a nők több időt fordí-
tottak a házimunkára, illetve az 
otthoni tevékenységeknek na-
gyobb hányadát látták el, mint 
a férfiak. 

A kialakult társadalmi sze-
repelvárások miatt a nők és a 
férfiak által végzett háztartási 
feladatok összetétele eltérő. A 
háztartási munkára továbbra is 

jellemző a nemi szegregáció, a 
nők elsősorban azokat a felada-
tokat végzik, amelyek tradicio-
nálisan „női” munkaként élnek 
a köztudatban (főzés, mosás, 
takarítás), míg tipikusan „férfi” 
feladatnak a ház körüli és a ker-
ti munkák (fűnyírás, sövényvá-
gás), illetve a javítás és a kar-
bantartás számít. A két típusú 
feladat időigénye, gyakorisága 
eltérő, a „női” rutin jellegű 
munkák többnyire rendszeres, 
napi tevékenységek, kevés ru-
galmasságot engednek meg. 
Ebből adódóan az asszonyok 
háztartási munkavégzése nem-
csak időmennyiségben több 
- gyermekek számának növe-
kedésével együtt az ezekre a 
munkákra szánt idő is növek-
szik -, hanem a feladatok el-
osztása is aránytalan. Továbbá 
a nők felelősek a feladatok ter-
vezésért és felügyeletéért is, 
ezek azonban nem mérhetők. A 
feladatok harmadik csoportját 
az ún. „semleges” munkák al-
kotják, például a vásárlás vagy 
a számlafizetés, ezeket általá-

ban megosztják a párok.
Olyan természetes, hogy 

tiszta a lakás, a szekrényben 
a frissen mosott, vasalt ruha, 
hogy a gyerekek felkészülten 
iskolába mennek, és haza is 
jutnak onnan, hogy étel kerül 
az asztalra, hogy a családi lo-
gisztika jól működik... De ezek 
hiánya rögtön feltűnik!

Mennyit ér a nők által el-
végzett láthatatlan munka? A 
Láthatatlan Munka kalkulátor 

segítségével ezt is könnyen ki-
számíthatjuk, az adott munkára 
fordított idő beírásával. Termé-
szetesen kipróbáltam. Az ered-
mény itt látható. 

Bizony mennyire örülnénk 
annak, ha ez az összeg a család 
havi bevételén is meglátszana! 

BV
Forrás:  
1. Csernus F. (2022): Évi 4793 

milliárd forintnyi láthatatlan 
munkát végeznek a nők https://
amnesty.444.hu/2022/04/05/
e v i - 4 7 9 3 - m i l l i a r d - f o r i n t -
nyi-lathatatlan-munkat-vegez-
nek-a-nok

2. Muhari J. (2020) : Ami 
csak akkor tűnik fel, ha emarad 
- Ma van a láthatatlan munka 
világnapja https://csalad.hu/
csaladban-elni/ami-csak-akkor-
tunik-fel-ha-elmarad-ma-van-a-
lathatatlan-munka-vilagnapja

3. Láthatatlan Munka Kalkulá-
tor https://www.lathatatlanmun-
ka.hu/
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